Kampaania „Vabastage Birma teleajakirjanikud” uudisteagentuuri Democratic Voice of Burma vangistatud ajakirjanike vabastamiseks
Uudisteagentuur Democratic Voice of Burma (DVB) tähistab 3. mail maailma pressivabaduse päeva, algatades kampaania, et vabastada agentuuri heaks töötanud 17 teleajakirjanikku, kes kannavad Birma vanglates pikaajalist vabadusekaotust. 
Kampaania „Vabastage Birma teleajakirjanikud” algatatakse vähem kui kaks kuud pärast Birma uue valitsuse ametisse vannutamist, mis avas näiliselt tee võimu üleminekuks tsiviilvalitsusele. Tõsiasi, et Birma ajakirjanikke koos veel ligi 2100 poliitilise vangiga peetakse ikka veel kinni ja pole mingeid andmeid valitsuse kavast astuda samme ajakirjanike vabastamiseks, on selge märk, et sõjaväelise režiimi näilise lõppemise järel ei ole midagi muutunud.
„Birma uus president teatas, et kavatseb luua „puhta valitsuse”. Kuidas me saame nimetada puhtaks valitsust, mis vahistab ikka veel üldsuse ja opositsiooni häält vahendavaid ajakirjanikke?” ütles uudisteagentuuri DVB tegevdirektor Aye Chan Naing.


Birma meediakeskkond on tuntud kui üks maailma repressiivsemaid ning on olnud ülemaailmse pressivabaduse pingeridades pikki aastaid viimastel kohtadel. Birmas viibib trellide taga üle 25 meediatöötaja. Mõni neist, nagu uudisteagentuuri DVB reporter Hla Hla Win, kannab 27-aastast vanglakaristust. 
Eksiilis asuvad Birma uudisteagentuurid, näiteks DVB, saavad teavet riigis tegutsevatelt põrandaalustelt ajakirjanike võrgustikelt. Nende ajakirjanike töö on ohtlik, kuid avab üliolulise akna ühte maailma kõige hermeetilisemalt suletud riiki.  

„Tsensuur on üks valitseva režiimi prioriteete,” ütles Aye Chan Naing. „Nad kulutavad palju raha meedia kontrollimisele, et lõigata oma propagandast võimalikult suurt kasu. Paratamatult satuvad sõltumatud ajakirjanikud nende huviorbiiti.”
Viimase kuue kuu jooksul on vangi pandud veel kaks DVB teleajakirjanikku: 21-aastasele Sithu Zeyale mõisteti kaheksa aastat vangistust möödunud aasta detsembris, kui politsei oli tabanud ta 2010. aasta aprillis Yangoni granaadirünnakute tagajärgi pildistamas. 
Pärast piinamist tunnistas Sithu Zeya, et tema isa Maung Maung Zeya juhtis Birmas tegutsenud teleajakirjanike rühma. Maung Maung Zeya vahistati ja mõisteti käesoleva aasta veebruaris 13 aastaks vangi. Need kaks ajakirjanikku täiendasid vangide rida, kus juba seisid auhindadega pärjatud Kanal 4 dokumentaalfilmi „Birma tsükloni orvud” eest 2009. aastal 13 aastaks vangi mõistetud Ngwe Soe Lin ning Win Maw – kogenud DVB reporter, kellelt võeti vabadus 17 aastaks. 

„Birma vanglate vilets olukord ei ole kellelegi saladus ning me oleme tõsises mures nende vaimse ja füüsilise tervise pärast,” märkis Aye Chan Naing. „Nad ei tohiks üldse vangis olla. Me kutsume rahvusvahelist üldsust ja eriti ASEANi riikide liidreid üles kasutama kõiki võimalusi, et nõuda Birma ajakirjanike vabastamist.”
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